
 
Ragioneria Generale ed Applicata  

12/06/2023 

(programma a.a.2022/2023) 

      1° Esercizio  

        In data 1 Gennaio 2010 la Pezzi di Vetro Spa presenta la seguente situazione patrimoniale  

        

1. In data 15/02 è effettuata una vendita di merci ad un cliente spagnolo per Euro 60.000,00. Il 
pagamento avviene tramite banca in data 22/02. Alla stessa data viene acquistata una partecipazione 
di collegamento per Euro 10.000, pagata tramite banca che trova collocazione tra le immobilizzazioni 
finanziarie.  

2. In data 01/06 sono acquistate materie prime per Euro 20.000,00 (IVA 22%) con pagamento 
dilazionato a 15 Giorni e sconto in fattura per Euro 200,00. IL 10/06, al momento della ricezione delle 
materie prime sono riscontrati dei difetti su alcune di esse, ragion per cui acquirente e venditore si 
accordano per resi per Euro 1.000, 00 documentati da nota di credito. In data 16/06 viene pagato il 
fornitore.  

3. In data 21/11 uno dei terreni iscritti in bilancio (valore Euro 40.000,00) diventa edificabile ed è 
pertanto rivalutato del 20%. In data 15/12, la Pezzi di Vetro SpA decide di vendere il terreno ad un 
prezzo di Euro 56.000,00 (22%). Viene effettuata una permuta con finalità di compravendita: in 
cambio sono ottenute attrezzature per Euro 46.000,00 (IVA 22%). La posizione finanziaria viene 
saldata in data 20/12 tramite banca.  

Per la determinazione del reddito e la formazione del Bilancio d’Esercizio si tenga conto dei seguenti 
assestamenti:  

 Nell’esercizio. La quota d’ammortamento di ogni immobilizzazione tecnica è pari a 1/10 del costo 
storico iscritto in bilancio al 31/12; 

 La partecipazione, valutata con il metodo del patrimonio netto, al 31.12 vale Euro 6.000,00. La 
differenza è attribuibile all’avviamento della partecipata; tale risorsa intangible ha una vita utile 
stimata di 5 anni; 

 L’eventuale plusvalenza o minusvalenza strettamente derivante dall’operazione di 
compravendita sia contabilizzata come ordinaria; 

 Si determinino ratei e risconti. 

N.B: si effettuino le scritture di gestione, di assestamento e di chiusura e si rediga il bilancio d’esercizio sulla 
base del seguente schema:  

Terreni 80.000,00    Capitale Sociale 130.000,00
Impianti 150.000,00  Riserva Legale 40.000,00
Macchinari 80.000,00    Debiti verso banche 120.000,00
Clienti Nazionali 2.000,00       Fornitori vari 23.500,00
Banca c/c 1.500,00       
Totale 313.500,00  Totale 313.500,00

Situazione Patrimoniale



 

 

A) Valore della produzione
1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni
5) Altri ricavi e proventi
Totale valore della produzione
B) Costi della produzione
6) per materie prime, sussidiarie e di consumo
10) Ammortamenti e svalutazioni
b) ammortamenti immobilizzazioni materiali
Totale Costi della produzione
DIFFERENZA (A-B) 
C) Proventi ed Oneri Finanziari
D) Rettifiche di valore di attività finanziarie
19 a) Svalutazioni di partecipazioni
Risultato prima delle imposte
20) Imposte sul reddito d'esercizio
21) Utile d'esercizio

Conto Economico

A) Crediti verso soci per versamenti ancora dovuti
B) Immobilizzazioni
II) Immobilizzazioni materiali
1) Terreni
2) Impianti e Machinari
3) Attrezzatrure Industriali e commerciali
Totale Immobil. Materiali
III) Immobilizzazioni Finanziarie
1) B) Partecipazioni in imprese collegate
Totale Immobiliz. Finanziarie
Totale Immobilizzazioni
C) ATTIVO CIRCOLANTE
II) Crediti 
I) Verso Clienti
5)bis Crediti Tributari
Totale Crediti 
IV) Disponibilità Liquide
1) Depositi bancari e postali
Totale Disponibilità Liquide
D) Ratei e risconti attivi
Totale Attivo

A) Patrimonio netto
I) Capitale Sociale
IV) Riserva Legale
IX) Utile d'esercizio
Totale Patrimonio netto
B) Fondi Rischi ed Oneri
C) TFR
D) Debiti
4) debiti verso banche 
7) debiti verso fornitori
12) debiti tributari
Totale debiti
E) Ratei e risconti passivi
Totale Passivo

Attivo

Passivo



2° Esercizio 

In data 1 aprile 2015 la “Quattro S.p.A” emette un prestito obbligazionario decennale per un valore nominale 
complessivo di € 250.000. Il numero di obbligazioni emesse ammonta a 100. Il prezzo pagato dagli 
obbligazionisti sottoscrittori per ogni obbligazione ammonta al 98 (corso secco) del valore nominale. Le 
obbligazioni, il cui tasso di rendimento lordo è del 4%, hanno scadenza delle cedole in data 1/4-1/10 di ogni 
esercizio che vengono pagate in via posticipata rispetto al semestre sul quale maturano. Rilevare in P.D:  

1. le operazioni di emissione del prestito obbligazionario  
2. il pagamento periodico delle cedole  
3. le scritture di assestamento a fine esercizio 2015 

Si risolvi l’esercizio utilizzando il costo storico. 

3° Esercizio  

Nel corso del 20x4, Beta SpA è interessata dalle seguenti operazioni: 

a. acquisto merci per euro 40.000, il cui valore di presumibile realizzo è pari ad euro 50.000.   

b. allestimento di prodotti finiti, in giacenza a fine esercizio, per un costo di produzione complessivo di euro 
160.000; il valore di mercato di prodotti equivalenti è pari ad euro 140.000;     

c. acquisto per un importo di 160.000 di un macchinario la cui utilizzabilità è stimata per un arco temporale 
di 8-10 anni;          

d. concessione di un finanziamento di euro 200.000; a fine esercizio si ha più di un motivo per ritenere che 
soltanto il 20%-30% del credito verrà recuperato. 

Dopo aver descritto in cosa consiste il principio di prudenza, Si indichi a quale valore devono trovare iscrizione 
nel bilancio d'esercizio 20x4 le merci, i prodotti finiti, il macchinario ed il credito, dando conto di come il 
principio di prudenza influenzi tali determinazioni.        
            

4° Esercizio  

Il candidato spieghi i criteri di valutazione previsti ai sensi della normativa civilistica e dei principi contabili 
nazionali per la valutazione delle rimanenze. Alla luce di tali principi, risolvere il seguente esercizio. Si 
considerino le seguenti operazioni di acquisto e prelievo del magazzino di materie prime dell’impresa 
industriale Alfa S.p.A. 

Data Operazioni KG costo unitario  
1° gennaio Rimanenze iniziali 600 500 
1° Aprile Acquisto 3.000 520 
1° Giugno Scarico -3.150   
1° 
Settembre Acquisto 1.500 530 
1° Ottobre Acquisto 1.050 540 
1° Dicembre Scarico -1.200   

31-dic Rimanenze Finali 1.800   
    



 

Tali operazioni sono relative ad una categoria omogenea di beni. Si provveda a valutare le giacenze finali di 
tali beni in aderenza alle seguenti metodologie: 

- Costo medio ponderato per periodo;  

- Lifo di periodo ; 

- Fifo di periodo.  

      

 

 


